

# 河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年4月26日 星期五 农历三月十八 今日8版

总第8232期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 我国知识产权维权援助机构达2600余家

新华社北京4月25日电 (记者 宋晨)截至2023年底,全国共有知识产权维权援助机构2600余家,知识产权维权援助工作向基层全面延伸,队伍力量不断壮大。

这是记者从国家知识产权局近日发布的2023年知识产权维权援助工作进展报告上了解到的信息。

国家知识产权局办公室2023年印发《知识产权维权援助工作指引》,进一步明确维权援助工作体系构建的方式和路径,规范维权援助机构运行管理,细化统一工作流

程和业务标准。全国17个省(区、市)配合出台实施方案、工作要点和服务规范,高效有序推进维权援助工作。

此外,国家海外知识产权纠纷应对指导中心及地方分中心累计向企业提供海外纠纷应对指导600余起,提供咨询服务1400余次,帮助企业挽回经济损失68.9亿元。

国家知识产权局相关负责人表示,下一步将聚焦重大科技项目和关键核心技术攻关,强化知识产权全链条保护,为加快发展新质生产力、推动实现高水平科技自立自强提供有力支撑。

## 行业问题行业解决

### ——“行业枫桥”的河北探索(一)

编者按:

推动“行业枫桥”实践,就是要将新时代“枫桥经验”的科学内涵和实践要求运用到行业管理、行业矛盾纠纷排查化解的全过程,发挥好行业部门和行业协会“懂行规、知行情、说行话、了行事”的优势,努力实现行业问题行业解决。

近年来,河北省委政法委立足涉行业领域矛盾风险易发多发态势,把社会稳定风险评

估“专家库”和“第三方机构”切实融入各行业各领域,有效提升“行业枫桥”防范化解能力。河北各地各部门用好评估资源、整合调解力量、压实行业责任,推动“行业枫桥”实践取得明显成效。本报记者近日采访河北多地“行业枫桥”工作中的具体经验做法,形成系列报道,集中报道各地通过发挥行业部门优势,扎实推动矛盾纠纷实质性化解。



永年区紧固件行业协会会长董茂通(左一)在调解一起矛盾纠纷。

纠纷、风险隐患也接踵而至。永年区委政法委深入紧固件市场和全区各行业进行调查研究后发现,各行业协会在预防和化解矛盾纠纷方面有“潜力”可挖。

各位协会会长威信高、公道正派、联系面广,有的还是行业领军人物,有着不可替代的统领作用。许多矛盾纠纷和风险隐患在协会内部说一说,会长之间相互协调一下,就能案结事了、握手言和,既高效快捷,又能确保当事人满意。协会成员间业务相同、团结协作,在共建共治共享中发展壮大。

永年区委政法委顺势将涵盖全区各主要行业、各主要战线的永商总会、慈善总会、标准件协会、物流行业发展协会、汽车行业

协会、爱国拥军联合会等25个协会组织起来,帮助他们成立了党支部。25个基层党组织在排查化解矛盾纠纷中成为战斗堡垒,1200余名共产党员成为先锋模范。

一名游客在景区游玩被流浪狗咬伤,法院经过诉前调解让辖区村委会和游客达成了调解协议。但法院不止于此,还向旅游管理部门发出了司法建议书,要求增强安全保障意识。旅游管理部门开始全面排查、捕捉、收容无主流浪动物。去年,永年法院向9个行业部门发出了30份司法建议书,行业部门均及时反馈和整改,

促使矛盾纠纷在源头化解。

农村宅基地纠纷、农民工工资纠纷曾困扰了很多部门。2023年以来,永年区人社部门对农民工工资“月月清”严格监督,2023年受理欠薪诉求1075人次,同比下降36%,涉及金额1900万元、同比下降42%。永年区自然资源和规划局、农业农村局、住建局等部门指导乡镇制定“翻盖房屋”“四邻签字”“三到场”措施,从而有效减少了此类矛盾纠纷。去年,永年区制定预防此类纠纷“治未病”措施220条。

(下转第2版)

## 省检察院与河北省知识产权保护中心签署协议

## 优化协作配合机制 提升知识产权保护水平

河北法治报讯 (通讯员 陈振京 记者 柳红通)为加强与各部门互联互通,推动构建知识产权大保护工作格局,近日,省检察院知识产权检察办公室与河北省知识产权保护中心共同签署《知识产权快速协同保护合作框架协议》。

根据框架协议,双方将充分发挥各自职能和专业优势,在协调会商、线索移送、信息共享、联合行动以及宣传研讨等方面进一步密切协作,不断优化协作配合机制,持续深化知识产权保护合作,共同提升知识产权保护水平。

双方将加强协调会商,相互通报知识产权保护工作情况,共同加强针对知识产权保护中存在的普遍性、趋势性问题研究,提出应对措施。针对我省重点区域及重点产业,分

级分类建立重点企业名录,实现涉嫌侵犯知识产权犯罪、知识产权纠纷等线索移送信息共享,为企业弥补风险漏洞,有效预防和减少侵犯知识产权纠纷。聚焦专利、商标、著作权保护,开展全方位、多角度、多层次的知识产权保护协作联合行动,严厉打击侵犯知识产权犯罪。

双方将围绕关键领域、重点行业知识产权保护存在的重大疑难和前沿问题,组织业务骨干、专家学者开展研讨交流,分享典型案例、经验做法。通过联席会议、共同组织研讨活动、同堂培训等方式,共同提高业务能力,提升知识产权保护水平。安排具体部门、工作人员负责日常沟通联络、工作对接,相互配合支持,推动知识产权保护工作有序开展。

## 河北省版权保护校园行“加强版权保护·激发创新活力”主题活动举行

### 签署合作框架协议 就加强版权保护座谈交流

河北法治报讯 (记者 任俊颖 实习生 许婧姿)4月24日,由河北政法职业学院、河北省版权保护中心、河北省版权保护中心主办的河北省版权保护校园行“加强版权保护·激发创新活力”主题活动在河北政法职业学院举行。

活动中,河北省版权保护中心与河北政法职业学院联合签署了《版权保护体系建设合作框架协议》,双方将在人才培养、专业培训、宣传研究、沟通协调、定期交流五方面开展合作,各自发挥专业优势,共同探索新常态下版权保护的新模式、新机制,提高河北政法职业学院版权保护体系建设水平,有效促进和提升双方版权保护法律实践工作的能力和水平。

随后,与会人员围绕“加强版权保护·激发创新活力”主题展开座谈交流。河北政法职业学院、河北省律师协会、省司法厅人民参与和促进法治处、河北省版权保护中心等有关负责人分别介绍了河北政法职业

学院知识产权教育推进情况、河北省法律服务队伍知识产权保护整体情况、河北省人民调解工作整体情况、河北省版权保护中心人民调解委员会整体情况。各方探讨了在新科技时代发展背景下,如何依托河北政法职业学院知识产权和法律职业教育的资源优势,进一步形成版权保护合力,赋能版权产业创新,激活产业发展活力,打造国际化、市场化、法治化营商环境。

河北政法职业学院有关负责人为北京高文律师事务所、首都知识产权服务协会副会长安筱琼颁发了聘书,聘请其担任河北政法职业学院法律事务专业(企业法务方向)、知识产权管理专业兼职教授。安筱琼以《新形势下知识产权法律合规热点问题探讨》为题现场授课。

此外,河北省版权协会、河北政法职业学院应用法律系、行政法系在校园内设置现场咨询台,向在校师生提供版权政策咨询服务。



影像 聚焦新闻现场 定格动人瞬间

为推动“平安建设进万家”活动走深走实,4月25日,宁晋县人民检察院干警走进宁晋县北新中等职业学校,围绕未成年人保护法相关内容,通过以案释法、现场互动等方式,对寻衅滋事罪、聚众斗殴罪、抢劫罪等罪名及法律责任进行详细讲解,引导学生提高法治意识和自我保护能力。

刘夏青 商哲 摄



## 加强版权全链条保护 激发创新创造活力

### ——2023年我省深入推进版权保护工作综述

河北法治报记者 封颖慧

2024年4月26日是第24个世界知识产权日。日前发布的2023年度河北省作品著作权登记情况分析报告显示,我省继2022年作品登记首次突破10万件后,2023年完成作品登记31.7万件,同比增长141.55%。在国家版权局公布的44家无障碍格式版服务机构备案结果第一批名单中,我省占39家。2023年,我省各级版权部门通过创新版权服务手段、加强版权宣传引导等措施,不断加强版权全链条保护服务,取得了一系列新进展、新成效。

优化版权服务 激发创新动能

作品登记对维护著作权人合法权益、促进版权有效运用、保障版权交易安全等有着重要作用。

为提高作品登记服务质量,我省以各级版权单位干部和重点企业负责人为重点,加大版权登记工作培训力度。2023年9月,在沧州市组织举办了全省版权业务培训,随后组织师资力量,为全省13个市(含定州、辛集市)和雄安新区开展了为期一个月的版权登记大培训,培训人员超千人。通过全覆盖式、巡回式、宣讲式宣传培训,让版权单位工作人员更加懂政策、熟业务、善管理,让广大创作者更加熟悉登记流程、强化版权保护意识。

与此同时,我省不断加强督导检查力度。2023年初,制定全年登记目标任务15万件,量化分解到各地市,纳入知识产权考核指标。同时建立月通报机制,每月根据统计的登记量进行排名并通报,对登记量增长较慢、排名落后

的地市进行集中约谈、重点指导,在全省形成了自我加压、奋勇争先的良好局面。

加强知识产权信息化、智能化基础设施建设是知识产权全链条保护中的重要一环。我省充分发挥数字平台作用,对“河北省版权服务平台”进行升级改造,使该平台实现作品登记注册、登记、比对、审核、发证全流程线上服务,实现了著作权人对登记作品的自我管理,企业对员工职务作品及合同的管理,省级对各服务站的人员、审核过程的后台考核管理,以及对登记数据和统计信息管理,既方便了广大著作权人作品登记和版权保护,也提升了全省版权服务的规范化专业化水平。

推动示范创建 激活版权资源

我省持续推动版权示范创建工作,重点培育全国版权示范城市、版权示范园区、版权示范单位基地,打造版权产业集聚区,版权示范创建工作取得丰硕成果:2023年8月,国家版权局批复同意沧州市创建“全国版权示范城市”。截至目前,全省共有1家全国版权示范城市、9家全国版权示范单位、4家全国版权示范单位(软件正版化)、2家全国版权示范园区(基地)、1家在建版权示范城市。此外,我省推荐的“足迹系列”(《让群众过上好日子——习近平正定足迹》)被国家版权局与世界知识产权组织(WIPO)授予“中国版权金奖”作品奖。

版权资源只有转化为现实生产力,才能更好地实现其经济价值、文化价值和社会价值。(下转第2版)

## 秦皇岛中院发布八起知识产权保护典型案例

河北法治报讯 (记者 刘波)4月24日,秦皇岛市政府新闻办召开知识产权保护典型案例新闻发布会,秦皇岛市中级人民法院发布了八起典型案例,充分发挥司法警示教育作用。

本次发布的八起典型案例涉及著作权侵权、商标侵权、不正当竞争等刑事、民事等方面。这些案例以维护公平竞争、保护创新创造的理念,向侵害知识产权的行为发出“亮剑”,对违法者形成了强大威慑力。

秦皇岛市高度重视知识产权保护工作,深入推进知识产权民事、刑事、行政案件“三合一”审判机制改革;积极构建知识产权大保护工作格局,建立行政与司法并重的“双轨制”保护模式,并进一步统筹全市知识产权行政职能部门、民调组织、行业协会、仲裁机构及司法保护力量。2023年,全市共受理各类知识产权案件684件,法定审限内结案率100%,调撤率76.22%,一审服判息诉率96.29%。